

*Выступление К. Готвальда по Советскому радио в передаче  
на Чехословакию*

Уфа

7 апреля 1943 г.

Уважаемые слушатели! Чехословацкая воинская часть в Советском Союзе получила свое первое боевое крещение и вышла из него с честью<sup>1</sup>. 22 уничтоженных немецких танка и 400 убитых немецких головорезов, бесспорно, являются примечательным результатом первого вооруженного сражения чехословацких солдат с врагом, результатом битвы, которую чехословацкая воинская часть провела плечом к плечу с гвардейскими частями Красной Армии и которой Советское Информбюро дало положительную оценку в своем сообщении.

Успешное и решительное вступление чехословацких солдат в военные действия на Восточном фронте наполняет сердца всех чехов и словаков как в нашей стране, так и за рубежом радостью и удовлетворением. Может быть, среди уничтоженных 22 немецких танков были и те, которые мчались улицами чешских городов и с помощью которых немецкие оккупанты сравняли с землей Лидице и Лежаки<sup>2</sup>. Может быть, среди убитых 400 гитлеровских солдат были и те, из которых Гейдрих, Далюге и Франк формировали карательные отряды для расправы с беззащитными чешскими людьми, с чехами, заключенными в немецких концентрационных лагерях.

Сознание того, что чешские руки начали осуществлять акт справедливого возмездия, вдохновляет каждого чеха и придает ему силы для дальнейшей борьбы.

Непосредственное участие чехословацких воинских частей в боях против гитлеровской Германии имеет, однако, не только большое моральное значение, но одновременно и большое государственно-политическое значение.

Немецкая пропаганда ведет среди чешского и словацкого народов гнусную антибольшевистскую кампанию. С помощью этой кампании немцы преследуют цель, с одной стороны, расколоть единство чешского и словацкого народов и натравить друг против друга отдельные слои этих народов. С другой стороны, немецкие оккупанты своей антибольшевистской кампанией стремятся ухудшить братское отношение чехов и словаков к их великому советскому союзнику, к братскому русскому народу и к Красной Армии. Ясно, что это никак не свидетельствует о политической дальновидности немецких оккупантов, если именно чехов и словаков они выбрали в качестве объекта для агитации такого рода. Если чешский и словацкий народы и обладают иммунитетом против чего-либо, то это именно против попыток натравить их на русских братьев. Но политические дела у немцев так же плохи, как у того черта, который, как известно, с голоду бросается и на мух. Участие чехословацких солдат в боях против гитлеровской Германии плечом к плечу с Красной Армией выбивает из рук немцев и этот последний сомнительный «антибольшевистский аргумент».

Чехословацкие солдаты, сражающиеся на Восточном фронте под чехословацким военным флагом против гитлеровской армии, — это символ государственной независимости Чехословакии и дальнейшее доказательство того факта, что Чехословакия находится в состоянии войны с гитлеровской Германией. Чехословацкие солдаты, сражающиеся против Германии плечом к плечу с Красной Армией, — это символ военного союза независимой Чехословацкой Республики с Советским

Союзом на правах равного с равным. Чехословацкие солдаты как военные союзники Красной Армии — это символ того, что Красная Армия ведет борьбу не только за освобождение советских земель от немецких оккупантов, но и одновременно за освобождение союзной Чехословакии. Самостоятельная чехословацкая воинская часть, сражающаяся вместе с Красной Армией, — это символ того, что после изгнания немецких оккупантов и после освобождения Чехословакии из-под германского господства дальнейшее устройство Чехословакии будет исключительно делом чехословацкого народа.

Поэтому чешский и словацкий народы так высоко ценят участие своей самостоятельной воинской части плечом к плечу с Красной Армией в боях против гитлеровской Германии и видят в этом одновременно обязательство усилить свою национально-освободительную борьбу против немецко-фашистских оккупантов на своей земле.

В том же сообщении Советского Информбюро, в котором говорится о первом выступлении чехословацкой воинской части в боях на Восточном фронте, говорится и о другом факте, имеющем большое значение для каждого чеха и словаца. Я имею в виду радостное сообщение о переходе группы словацких солдат словацких караульных частей на сторону советских партизан в Белоруссии<sup>3</sup>. Словацкие солдаты заявили:

«Мы, солдаты словацкой резервной дивизии, находились в Белоруссии, где мы несли караульную службу по охране железных дорог, мостов и других объектов. Немцы совершили по отношению к местному советскому населению неслыханные зверства и гнусные преступления. Мы убедились, что чехи и словаки не могут иметь ничего общего с немцами. Мы не хотим помогать им сжигать деревни и убивать невинных женщин, детей и стариков. Как сыновья великой семьи славянских народов, мы перешли к партизанам и совместно с ними в глубоком тылу бьем немцев и помогаем Красной Армии уничтожать фашистских захватчиков. Здесь, в Белоруссии, мы боремся за освобождение славян от фашистского рабства и за свободную и независимую Чехословакию».

После добровольного перехода многих подразделений разбитой так называемой мобильной словацкой дивизии на Кубани<sup>4</sup> на сторону Красной Армии<sup>5</sup> этот переход группы словацких солдат к советским партизанам и их участие в партизанской войне против немцев являются доказательством того, что словацкий народ в своем подавляющем большинстве не имеет ничего общего с политикой братиславских предателей, с политикой Тисо, Туки и Маха. Так же, как чешский народ своей геройской и отважной борьбой против германских оккупантов показывает, что он не может нести ответственность за предательство Гахи, Крейчи, Моравца и им подобных креатур, так и словацкий народ своей борьбой против немцев на своей земле и на фронте ясно отмежевывается от антиславянской, германофильской и венгерофильской политики братиславской правящей клики.

Отважный поступок словацких солдат, которые перешли к советским партизанам и сражаются с оружием в руках против немецких оккупантов, бесспорно, укрепит боевой союз чешского и словацкого народов против общего врага, бесспорно, укрепит антигитлеровский, антинемецкий фронт от Шумавы до Татр.

Боевое выступление чехословацкой воинской части на германо-русском фронте и переход словацких солдат к советским партизанам будет для чехословацких солдат и офицеров мощным импульсом к созданию

вооруженных дружин и партизанских отрядов на нашей земле, к борьбе против немецких оккупантов на местах. Необходимость этого вызывается тем, что основные силы чешского народа находятся в стране, тем, что основной фронт борьбы чешского народа против немецкой оккупации находится в тылу, и, наконец, также тем, что опасность мобилизации чехов в германскую армию становится все более острой. В своем последнем выступлении архипредатель Моравец прямо заявил, что гитлеровская Германия рассчитывает на мобилизацию всех резервов протектората на свою войну, причем протекторат он поставил на один уровень с Венгрией, Румынией и Болгарией, что значит, что немцы не отказались от намерения мобилизовать чехов не только как рабочую силу, но и как пушечное мясо. Таким образом, чешская молодежь, чешские офицеры и солдаты, служившие в чехословацкой армии, в любую минуту могут быть поставлены перед тем, что им надо идти проливать кровь, надев немецкую форму, ради немецких интересов, и не только против своего великого военного союзника — славянской России, но также и против чехословацких солдат, сражающихся плечом к плечу с Красной Армией. Создание многих боевых дружин и партизанских отрядов, сражающихся с оружием в руках против немецких оккупантов на территории Чехословакии, может быть единственным ответом чешских и словацких солдат и офицеров, которые не забыли о своей присяге верности республике.

*Публикуется по сб.: Советско-чехословацкие отношения во время Великой Отечественной войны 1941—1945 гг., с. 66—69.*

<sup>1</sup> См. док. 204, 207, примеч. 1 к док. 206, примеч. 2 к док. 212.

<sup>2</sup> См. примеч. 3 к док. 169.

<sup>3</sup> См. док. 195 и примеч. 1, 2.

<sup>4</sup> Имеется в виду район р. Кубань.

<sup>5</sup> См. примеч. 1 к док. 195, примеч. 1 к док. 215.

## 218

*Из статьи\* А. А. Фадеева «Братство, скрепленное кровью», опубликованной в газете «Правда»<sup>1</sup>*

Москва

8 апреля 1943 г.

...15 марта 1939 года немецко-фашистские войска вступили в Прагу<sup>2</sup>.

В глубоком безмолвии, с потемневшими от безысходной ненависти глазами смотрели чехи, как по улицам родных городов и селений, где каждый камень, каждая пядь земли освящены были трудом поколений чехов, катились орды поработителей, и их танки и пушки грохотали по асфальту.

Великую трагедию пережила чехословацкая армия. Она хотела драться и вынуждена была сложить оружие без боя. Кадры ее были разгромлены. От руки палача Гейдриха пал семидесятилетний ветеран, командующий армией генерал Иосиф Билы<sup>3</sup>. Пал командующий 7-м чехословацким корпусом в Брatisлаве дивизионный генерал Гуго Войта<sup>4</sup>. Десятки видных офицеров казнены и тысячи воинов брошены в тюрьмы и концлагеря.

\* Исключена та часть статьи, в которой рассказывалось о подготовке населения Чехословакии осенью 1938 г. к отражению фашистской агрессии, а также та ее часть, в которой цитировалось письмо Л. Свободы И. В. Сталину (см. док. 166).